院士遭纠缠摆拍,较真维权确有必要

日前,解剖学泰斗、中国工程院 钟世镇院士及其院士办公室发表严正 声明,否认与广州温州商会发起人杨 炯等存在师生关系。声明指出,钟院 士百岁生日时,杨炯等五人冒充学生, 采取哄骗手段冒领庆典服装和纪念品, 纠缠钟院士拍摄大量合影和视频,并 扩散在个人朋友圈和工作场所等公开 场合,企图给公众造成师出名门、行 业翘楚、学术权威的假象,扰乱公众 视线以达到商业目的。



是追星还是"贴金",有必要还原事实真相

据报道,面对钟院士的谴责,杨炯回应称,从去年参加活动到现在,他名下公司没有拿院士旗号牟利,他名下公司没有自称钟院士学生。照没有在任何场合自称钟院士学生。照片发朋友意;庆典服装来自邀请他教授。有人联系他说删除参会的教授。有人私益,他便删誉造成来出的影响,肯定要通过法律的途径来维护我自身的名誉。"

当事双方各执一词,对事件细节的描述大相径庭。庆生活动上,对事件细节的描述大相径庭。庆生活动上,明确写领,还是受邀获赠而来?杨炯等人有说过自己是钟院士的学生?弄负,直接关系到杨炽等人,直接关系到杨、能对,直接关系到近距离接触院士并与其合影的,庆生活动之后,庆生活动之后,

杨炯等人有没有以钟院士学生的身份为自己背书、有没有把合照放置工学生的身份,有没有把合照放置工作。如果杨炯只有一个人真如院士声明所说,在执业场所展示了合影,那么就有借学术权威误导公众产生"院士关联"之嫌,可拿院士的学术清誉,其"没有拿院士旗号牟利"的说法自然也站不住脚。

核心事实模糊不清,责任归属就难以厘清。还原事件脉络并非难事,邀请杨炯的教授是谁,是否五人行与院士到邀请,当天有没有强行与院士合影?声明里提到的展示影像的执业场所在哪,与杨炯等人存在怎样的实验,与杨炯等人都需要对争议焦。这跃是对自身声誉的负责,也是给公众一声交代,更是对学术尊严的维护、对个人及行业诚信底线的捍卫。

学术名誉不仅属于个人,也是社会信任链条的一环

公众之所以关注"院士合影"事件,是因为近年来社会上确实存在"傍院士""傍专家"的歪风邪气。有些企业或人士惯于通过与院士、名家的合影及对话视频,在商业市场或社会评价中获取不正当的竞争优势。

所以, 钟院士维权也向社会传递 了警示意义: 学术名誉不仅属于个 人, 也是社会信任链条的一环。支持 钟院士维权, 是为一位德高望重的学 者讨回公道, 更是守护患者安全与公 共信任的必要之举。

当然,客观上也要看到,这种维权似乎颇为不易。从声明可以看出,事件发生于一年前,在长达一年的追责中,钟院士却并未如愿得到"赔礼道歉",才不得已有了这次声明。事实上,这也并非个例。此前就有侵权,不少学者都曾遭受过类似侵权,之苦,维权之路也充满艰辛。比如,2024年年底,医生张文宏就被 AI 换脸带货,也只能颇为无奈地称,"多次向平台投诉,但屡禁不绝"。

这些情况都有类似之处:知名人物的精力有限,但侵权者无论是数量还是手段都在不断翻新。因此,人们支

持当事人维权,但公共力量也应适时 介入。比如,在钟院士的案例中,相关 部门不妨以院士一方的指控为线索, 深入排查是否存在冒名学生,借用院 士名义从事虚假宣传、非法行医严肃 记。与此同时,医疗机构所在的行 理。与此自同时,医疗机构所在的行业 协会、执业监管部门以及网络举报业 也应主动作为,建立更高效的可以名义 地应主动作为,对有在假借专家名义 无。宣传的个人或机构纳入公开通报 范围,并与执业资格审查挂钩。

而且,鉴于现在大量广告、宣传信息都发布于网络,平台也应强化信息排查,对于可能冒用名义的情况及时标记并处理,降低被侵权者"自行取证""自行举报"的时间精力成本等。

针对"蹭院士"行为较真维权不 只是钟院士个人的事,也是对社会诚 信体系的一次提醒:只有让每一次欺 骗都付出代价,让每一次造假都无处 遁形,公众对医者和科学的信任才能 被牢牢维系。

综合北京晚报、新京报等

(谚路 整理)

定制公交车"承载不了校车的"重量"

□ 张西流

校车并非普通的交通工具,而是专为学生量身打造的安全屏障。我国标准、等生量身打造的安全屏障。我国标准、驾驶人员资质、运行路线审批、各世界级有严格规定。专用校车配限生产,各种工程,不是一个人。在工程,不是一个人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。在工程,一种人。不知,一种人,一种人。

更值得警惕的是,校车制度背后是一整套责任体系。校车运营需经教育、交通、公安等多部门联合审批,实行"定人、定车、定线、定点"管理,一

旦发生问题,责任清晰可追溯。而"定制公交车"多由公交公司或第三方运营,缺乏针对学生群体的专项应急预案和监管机制。一旦出现交通事故或突发状况,责任界定模糊,学生权益难以保障。

此外,校车还承载着教育公平与人 文关怀。对于居住偏远、家庭无力接送 的学生而言,校车是他们平等接受教育 的重要保障。而"定制公交车"往往依 据报名人数和线路效益来开行,容易 现"有人无车、有车无票"的情况,实 相加剧教育不公。更不必说,小学生独 自乘坐公交面临走失、误车、被陌生人 搭讪等风险,其身心安全令人担忧。

当然,我们并非全盘否定"定制公交"的探索价值。在短期内校车资源不足的地区,定制公交可作为补充手段,但必须明确其"辅助"而非"替代"的定位。更重要的是,政府应加大投入,完善校车服务体系,推动校车专业化、规范化、普惠化发展,而不是以"便利"之名行"推责"之实。

孩子的安全无小事。校车不是简单的交通工具,而是国家对下一代的承诺。我们不能因一时的管理便利或财政压力,就将这份责任轻率地转嫁给市场或家庭。唯有坚持"安全第一、学生为本"的原则,筑牢校车安全防线,才能真正守好孩子们的上学路。

平台岂能靠"一键上钩"套路消费者

□ 杨玉龙

学会了使用智能手机,用各类 APP 订餐、叫车、购物、刷短视频……不少老人以为自己跨越了数字鸿沟,可没想到一不小心掉进"坑"里——点个外卖却背上了消费贷,叫辆特惠网约车来的却是高价车,免密支付不知何时选中,开通容易退订难……老人直呼"吃不消"。有媒体记者调查发现,今年以来相关问题的消费者投诉不少。

正如媒体报道的那样,各平台在优化服务过程中,不断推送新的服务的服务,以弹窗等形式放在了页面最显弱化。用户则有点击或误触,便多得完成,想逐行或为,有的平台又是红包、款的四个,有的平台又是红包、款人口,则为者点进去一看是发放优惠,实过为人,并通是一瞬间的事儿,不过想退订可就麻烦了。

平台相关服务"请神容易送神难"的做法,无疑是为了自身的利益。以消费者反映的"先用后付"为例,能"一键开通"却难"一键关闭"。据媒体记者调查发现,取消该功能需进入多个页面,操作繁琐,一般需4至7步才能完成。在一些社交平台甚至出现"如何关闭'先用后付'"的教学帖。这无疑

是在刁难消费者。

从情理角度讲,技术手段本就应该服务便利消费者,不应成为"套路"消费者的工具。对此,技术研发运用者或增强法律意识和保护消费者权益意识。让消费者"一键上钩"的做法终归是现视之举。简单理解,推出相关服务,既应有"一键开通"的便捷,也须保障消费者"一键关闭"的权利,并且应有一键免除所有推送内容的选项,让消费者真正避坑。

对于此类问题,监管部门不该忽视。一方面,应加强消费警示,增强消费者的防范意识,防止被套路;另一方面,对消费诱导行为的管理需要更加规范,可通过完善制度和出台行业相关术的作为。对平台违法违规和侵害消费者权益的行为,更有必要依法介入,加大惩治力度,规范企业经营行为。

总之,消费者的权益不容肆意侵害,而公平有序的网络市场环境需要社会各界的共同维护。"一键上钩"套路的不仅是消费者,更是平台自身,对互联网经济毫无益处可言。各平台在优权服务过程中,唯有将是否开通的选择和废到消费者手中,并且提供便捷的关闭模式,才是正途,更是对自身发展的负责。